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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση» 

ΣΧΕΤ: Η με αριθμό πρωτ. 1480/01.11.2023 Ερώτηση

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον Βουλευτή 

κ. Αναστάσιο Δημοσχάκη, κατά το πεδίο αρμοδιότητας του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 

σας γνωστοποιούμε τα εξής: 

Με αφορμή την επικείμενη λήξη ισχύος της διακρατικής συμφωνίας του 1964 με τη Βουλγαρία για 

παροχή 186 εκ. κυβικών μέτρων υδάτων για αρδευτικούς σκοπούς κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, ήδη 

από τον Μάρτιο του 2023, έχουν ξεκινήσει ενέργειες, με πρωτοβουλία του Υπουργείου Εξωτερικών 

(ΥΠΕΞ) και τη συνεργασία των συναρμόδιων Υπουργείων, μεταξύ των οποίων και το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ), για τη συνέχιση της συμφωνίας.

Στο πλαίσιο αυτό, η Γενική Δ/νση Υδάτων-Δ/νση Προστασίας και Διαχείρισης Υδάτινου 

Περιβάλλοντος (ΓΔΥ/ΔΠΔΥΠ)/ΥΠΕΝ, με σχετικό έγγραφο της (26.4.2023), ενημέρωσε ότι, σύμφωνα με 

την Οδηγία Πλαίσιο 2000/60/ΕΚ, στόχος της διασυνοριακής συνεργασίας με την Βουλγαρία, για τον 

ποταμό Άρδα, πρέπει να είναι η κατάρτιση κοινού Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών του 

ποταμού Έβρου και των παραποτάμων του, προκειμένου να καθορισθούν λεπτομερώς και να 

αντιμετωπισθούν όλες οι πτυχές διαχείρισης των υδάτων, όπως η κάλυψη των αναγκών και στις δύο 

χώρες με βάση την διαθεσιμότητα του ύδατος, κοινά προγράμματα μέτρων για την αντιμετώπιση 

ζητημάτων διαχείρισης κ.ά. Πρότεινε επίσης, μέχρι την κατάρτιση των κοινών ή έστω των 

συντονισμένων Σχεδίων Διαχείρισης, εφόσον συμφωνηθεί και από τις δύο πλευρές, να εξετασθεί η 

σύναψη νέας σχετικής Συμφωνίας, σύμφωνα με τους περιβαλλοντικούς στόχους και τις επιμέρους 

προβλέψεις (ανάγκες, χρήσεις κ.λπ.) που περιλαμβάνονται στην 2η Αναθεώρηση του Σχεδίου 

Διαχείρισης του ΥΔ Θράκης (EL12). 

Σημειώνεται ότι, κατά την ετήσια συνάντηση των δύο αρμοδίων τεχνικών επιτροπών, που 

συγκλήθηκε δυνάμει της Συμφωνίας του 1964 στη Φιλιππούπολη στις 18.5.2023, η βουλγαρική πλευρά 

επέδειξε θετική διάθεση για την από κοινού εξέταση του ζητήματος. 

Η πρεσβεία της Ελλάδας στην Βουλγαρία, με ρηματική διακοίνωση (8.6.2023) προς το Υπουργείο 

Εξωτερικών της Βουλγαρίας, εξέφρασε την επιθυμία για την έναρξη συνομιλιών για το θέμα, καθώς και 

την σύσταση ad hoc Μικτής Τεχνικής Ομάδας Εργασίας, η οποία θα εξετάσει το περιεχόμενο και τη 



νομική μορφή του διαδόχου θεσμικού πλαισίου, ώστε να εξασφαλισθεί η αδιάλειπτη παροχή 

αρδευτικών υδάτων στην περιοχή του Βόρειου Έβρου. 

Κατόπιν τούτου, η Β4 Δ/νση του ΥΠΕΞ έστειλε έγγραφο (21.6.2023) προς την Γενική Διεύθυνση 

Υδάτων (ΓΔΥ) και την Δ/νση Διεθνών και Ευρωπαϊκών Δραστηριοτήτων (ΔΔΕΔ) του ΥΠΕΝ, ζητώντας τη 

σύνταξη αρχικού σχεδίου Μνημονίου Κατανόησης Ελλάδας-Βουλγαρίας για την παροχή αρδευτικών 

υδάτων ποταμού Άρδα από την Βουλγαρία προς τη Χώρα μας για το χρονικό διάστημα που έπεται της 

10ης Ιουλίου 2024, οπότε και τερματίζεται η ισχύς της υπάρχουσας συμφωνίας. 

Η κατάρτιση του προσχέδιου του Μνημονίου Κατανόησης από την ΓΔΥ και την ΔΔΕΔ του ΥΠΕΝ 

ολοκληρώθηκε και απεστάλη στο ΥΠΕΞ στις 18.7.2023. Το τελικό προτεινόμενο σχέδιο Μνημονίου από 

τη Χώρα μας, κατόπιν περαιτέρω επικοινωνίας μεταξύ ΥΠΕΞ και ΥΠΕΝ για την τελική του διαμόρφωση, 

διαβιβάστηκε μέσω ρηματικής διακοίνωσης στο Υπουργείο Εξωτερικών της Βουλγαρίας στις 6.9.2023.

Το Υπουργείο Εξωτερικών της Βουλγαρίας έχει απαντήσει σε πρώτη φάση (μέσω ρηματικής 

διακοίνωσης στις 27.9.2023) ότι, το θέμα εξετάζεται επί του παρόντος από πολυμελή διυπουργική 

ομάδα εργασίας.

Τέλος, σημειώνεται ότι, το συγκεκριμένο θέμα τίθεται επανειλημμένως από την πλευρά της Ελλάδας 

κατά τις διμερείς επαφές των δύο χωρών, με πλέον πρόσφατη τη διμερή συνάντηση του 

Πρωθυπουργού κ. Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Βούλγαρο Πρόεδρο στο περιθώριο της 28ης Διάσκεψης 

(COP28) στο πλαίσιο της Σύμβασης-Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή (United 

Nations Framework Convention on Climate Change/UNFCCC). Επίσης, ως αρμόδιος Υπουργός, στις 

21.12.2023 πραγματοποίησα διαδικτυακή συνάντηση για το θέμα, με τον Υπουργό Περιβάλλοντος της 

Βουλγαρίας και συμφωνήσαμε, καταρχήν, η έναρξη των τεχνικών διαπραγματεύσεων να γίνει μέχρι τα 

τέλη Ιανουαρίου του 2024.

                                                                                                                        Ο Υπουργός

Θεόδωρος Σκυλακάκης
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